

Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

18 апреля 2024



Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	3
18.04.2024 Сотрудник предприятия под Ростовом пострадал при падении обломков сбитого дрона	3
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ	3
18.04.2024 Мигрантам могут вернуть «Говорение» и повысить проходной балл на экзамене	3
18.04.2024 Частным компаниям с 1 мая запретят проводить экзамены для мигрантов	3
17.04.2024 Сверхприбыль не должна быть решающим аргументом в миграционной политике - иерарх РПЦ	4
17.04.2024 В регионах идет деятельность по ограничению сфер, где могут работать мигранты - глава СПЧ	5
СЧЕТНАЯ ПАЛАТА	6
18.04.2024 Счетная палата: реальные располагаемые доходы россиян рекордно выросли за 14 лет	6
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ	7
17.04.2024 Около 100 тыс. человек в Новороссии и Донбассе получают соцуслуги	7
17.04.2024 В РФ в 2023 году более 1 млн работников участвовали в антикоррупционных мероприятиях	7
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ	8
18.04.2024 В Коми произошло сразу несколько несчастных случаев на рабочих местах	8
18.04.2024 Смерть севского слесаря-сантехника при ремонте ржавого водопровода признана несчастным случаем	8
18.04.2024 Кстовский филиал «АК-МТ-ЦФО» задолжал сотрудникам почти 40 млн рублей зарплат	9
18.04.2024 В Ульяновске страховой агент покалечился на работе, упав с лестницы	9
ПРОФСОЮЗЫ	9
18.04.2024 Революция зарплат наблюдается в России из-за дефицита кадров - профсоюзы	9
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	10
18.04.2024 В сухом достатке: реальные располагаемые доходы россиян выросли рекордно за 14 лет	10
18.04.2024 Замминистра Шастин: Дефицит врачей на Урале можно ликвидировать через 2-3 года	13
18.04.2024 В Институте ВЭБа предложили меры для снижения бедности вдвое к 2030 году	13
18.04.2024 Депутаты Госдумы не сошлись во мнениях о завершении программы ИТ-ипотеки	17
18.04.2024 Героям помогут вернуться	18



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

18.04.2024

Сотрудник предприятия под Ростовом пострадал при падении обломков сбитого дрона

Сотрудник промышленного предприятия **пострадал** при падении обломков сбитого украинского беспилотника в районе Каменска-Шахтинского. Уточнённые данные привёл губернатор Ростовской области Василий Голубев.

"В результате падения обломков БПЛА, в Каменске на здании промышленного назначения повреждено остекление. Лёгкие ранения в виде порезов получил сотрудник предприятия, ему оказана первая помощь, от госпитализации он отказался", - написал глава региона в Телеграмме и добавил, что на месте работают следователи.

<https://life.ru/p/1653636>

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

18.04.2024

Мигрантам могут вернуть «Говорение» и повысить проходной балл на экзамене

Возможность внесения изменений в экзамен для **трудовых мигрантов** рассматривает Рособрнадзор, сообщает 18 апреля РБК со ссылкой на федеральную службу.

Согласно предоставленной информации, предлагается вернуть раздел «Говорение» в экзамен, а также повысить минимальный проходной балл с 50 до 80.

Инициативу высказала ректор Института русского языка имени А. С. Пушкина Наталья Трухановская.

В Рособрнадзоре поддержали эту идею, пояснив, что «в период пребывания в нашей стране большинство мигрантов в различных жизненных ситуациях должны осуществлять именно устную коммуникацию с россиянами».

«Говорение» сейчас отсутствует только в экзамене на получение разрешения на работу или патент.

Для внесения изменений в экзамен потребуется скорректировать положение о его проведении.

<https://rossaprimavera.ru/news/b35f7fa4>

18.04.2024

Частным компаниям с 1 мая запретят проводить экзамены для мигрантов

Частным компаниям с 1 мая запретят проводить экзамены для мигрантов по русскому

Коммерческие организации не смогут проводить экзамены по русскому языку для иностранцев, а также выдавать им соответствующие сертификаты. Исключить частные компании из процедуры проведения экзамена до 1 мая поручил глава Минобрнауки России Валерий Фальков. Об этом 18 апреля сообщили в ведомстве.



«В срок до 1 мая 2024 года исключить коммерческих партнёров из процедуры: они больше не должны допускаться к работе по проведению экзамена и оформлению сертификатов», говорится в сообщении в Telegram-канале.

В министерстве пояснили, что такие меры направлены на усиление контроля за качеством проведения экзамена по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации.

Кроме того, министр поручил заключить договоры с государственными вузами, чтобы в каждом регионе конкретный местный вуз отвечал за проведение экзамена по русскому языку для иностранцев.

В Минобрнауки уточнили, что на сегодня проводить экзамен по русскому языку как иностранному имеют право девять университетов, подведомственных министерству, два правительственные, один вуз Минпросвещения и одна организация правительства Москвы.

Кроме того, глава ведомства поручил усилить контроль за процедурами проведения экзамена и выдачи сертификатов, а при выявлении нарушений незамедлительно информировать правоохранительные органы.

Как сообщало ИА Регнум, Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) посчитала целесообразным включение в экзамен для **трудовых мигрантов** проверку устной речи. В ведомстве пояснили, что большинству находящихся в стране иностранных специалистов в различных жизненных ситуациях часто приходится вступать с россиянами именно в устную коммуникацию.

В Рособрнадзоре напомнили, что на сегодняшний день устной части нет только в экзамене на получение разрешения на работу или патента, для остальных уровней проведения экзамена раздел «Говорение» предусмотрен.

Рособрнадзор 17 апреля вынес предупреждения пяти российским вузам, среди которых Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ) и Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы (РУДН), о недопустимости нарушения требований к экзамену по русскому языку для мигрантов.

https://regnum.ru/news/3882677?utm_campaign=regnum&utm_term=top_news_of_hour

17.04.2024

Сверхприбыль не должна быть решающим аргументом в миграционной политике - иерарх РПЦ
Сверхприбыль частных лиц и компаний, в том числе государственных, не может быть "определенным аргументом" в вопросе регулирования **трудовой миграции** в России, кроме того, представители религиозных организаций РФ ждут от мигрантов уважения к российской культуре и традициям, заявил в среду замуправделами Московской патриархии архиепископ Зеленоградский Савва (Тутунов).

Замуправделами РПЦ назвал принципы отношения Церкви к **трудовой миграции**.

По его словам, Русская православная церковь "не может вынести суждение об экономической целесообразности или нецелесообразности **трудовой миграции**", это должны делать



"специализированные институции", а "работодатель должен доказать, что нуждается в **трудовых мигрантах**".

"Но со стороны Церкви мы можем сказать, что, во-первых, при оценке нужд **трудовой миграции** не может быть определяющим аргументом сверхприбыль кого бы ни было: частных лиц, компаний, даже очень больших, государственных компаний. Во-вторых, **трудовая миграция** не должна быть в ущерб трудуоустройству граждан России. В-третьих, при оценке материальных выгод **трудовой миграции** не нужно забывать, что у нас уже два года - больше, на самом деле, - закреплен приоритет духовного над материальным, и соотношение духовного ущерба и материальных выгод тоже нужно учитывать", - сказал архиепископ Савва на пресс-конференции в Международном мультимедийном пресс-центре "Россия сегодня".

Также, по его словам, в Церкви ждут, что мигранты не будут навязывать коренному населению России свои представления о религиозных традициях.

"К слову сказать, религиозные представления мигрантов из Средней Азии часто идут вразрез даже с религиозной традицией коренных мусульман России. Мы констатируем, что в Россию прибывают многочисленные инокультурные мигранты, которые не предпринимают усилия и не хотят предпринимать усилия, чтобы не то что интегрироваться в наше общество, но хотя бы даже просто научиться уважительному пребыванию в нашем обществе. Хотя, конечно, мы знаем, есть множество добропорядочных **трудовых мигрантов**, которые с уважением относятся к русскому народу", - пояснил архиепископ.

Также, добавил епископ, в Русской церкви видят, что появляются и "консолидированные группы, которые выступают враждебно к россиянам, "Мы видим попытки коренизации, в том числе на региональном уровне чуждых России традиций. И все это создает нередко физическую угрозу людям в России, но и угроз нашей национальной идентичности", - рассказал архиепископ.

Он отметил, что "Церковь ожидает от мигрантов уважения к традициям России", которые, по его словам, развились в первую очередь благодаря православию и другим традиционным для России религиям, к основам бытового уклада, который, по его словам, тоже связан с религиозностью, а также к знанию русского языка, российским истории и культуре.

"Мы же видим, сколько даже видеороликов гуляет по интернету, когда мигранты неуважительно отзываются о России, ее культуре, истории. Это, безусловно, недопустимо, и требование уважительного отношения - это безусловное требование, ожидание в том числе со стороны религиозных организаций, в том числе Русской православной церкви", - заключил представитель РПЦ.

РИА Новости. Все Новости

17.04.2024

В регионах идет деятельность по ограничению сфер, где могут работать мигранты - глава СПЧ

Глава СПЧ Валерий Фадеев заявил, что после теракта в "Крокус сити холле" тема миграции стала еще более актуальной, в регионах сейчас развернулась деятельность в основном по ограничению сфер, в которых могут работать мигранты.



"В связи с трагическими событиями, я имею в виду теракт в "Крокус сити холл", тема (миграции - ред.) становится ещё более актуальной. Сейчас активизирована работа правоохранительных органов, и губернаторов. В Москве в ходе рейда выявлено 6 тысяч нарушений, 836 нелегалов решено выдворить из страны", - сказал Фадеев в ходе пресс-конференции "Проблемы миграционной политики в России" в международном мультимедийном пресс-центре "Россия сегодня".

Кроме того, он отметил, что выросло число криминальных деяний, совершенных незаконными **трудовыми мигрантами**.

"В регионах сейчас развернулась деятельность в основном по ограничению сфер, в которых могут работать мигранты", - добавил глава СПЧ.

Фадеев подчеркнул, что в Крыму, Калининграде, Московской области, на Камчатке ограничиваются области, в которых могут работать **трудовые мигранты**.

РИА Новости. Все Новости

СЧЕТНАЯ ПАЛАТА

18.04.2024

Счетная палата: реальные располагаемые доходы россиян рекордно выросли за 14 лет

59 процентов в структуре доходов россиян - это оплата **труда**

Реальные располагаемые доходы россиян рекордно выросли за 14 лет

Реальные располагаемые денежные доходы населения, не учитывая налоги и с **поправкой** на инфляцию, в третьем квартале 2023 года выросли на восемь процентов. Этот показатель оказался рекордным за 14 лет. В октябре-декабре 2009 года он составил девять процентов. Об этом со ссылкой на доклад **Счетной палаты** сообщает сайт «Известия».

Вместе с тем, за год реальные располагаемые доходы выросли на 5,4 процента. И это, если изучить данные Росстата, тоже максимальный с 2010 года показатель. Тогда он составил 5,9 процента. В номинальном же выражении доходы за 2023 год без учета инфляции выросли до 50,3 тыс. рублей на душу населения (почти на 11%).

В **счетной палате** отметили, что около 59 процентов в структуре доходов россиян - это оплата **труда**. И эта доля по сравнению с прошлыми годами увеличилась. До 6,8 процента подросла часть поступлений от бизнеса. А вот вклады от соцвыплат и доходы от собственности немного сократились и составили 19,5 и 4,4 процента соответственно.

Ранее в январе этого года на встрече со студентами в Калининграде российский президент Владимир **Путин** заявил, что реальные располагаемые доходы населения и уровень реальной заработной платы в России росли в 2023 году быстрее, чем инфляция. Он подчеркнул, что реальные доходы населения и уровень зарплаты в прошлом году увеличились больше, чем в предыдущие периоды. А уже в феврале 2024 года российский лидер поручил правительству обеспечить увеличение реальных доходов, обратив особое внимание на динамику увеличения у граждан, имеющих невысокий уровень дохода, а также дальнейшее снижение уровня бедности.

<https://www.kp.ru/online/news/5770985/>



МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

17.04.2024

Около 100 тыс. человек в Новороссии и Донбассе получают соцуслуги

В четырех новых регионах действует 138 организаций социального обслуживания

Около 100 тыс. человек получают социальные услуги в новых регионах России. Об этом журналистам сообщила первый заместитель министра труда и социальной защиты России Ольга **Баталина** в кулуарах Регионального форума в сфере охраны труда и промышленной безопасности "ВНОТ на-Дону".

"У нас на территории новых четырех регионов действует 138 организаций социального обслуживания, около 100 тыс. граждан получают социальные услуги, проживая в домах-интернатах, получая их в реабилитационных центрах или в виде социальных услуг на дому", - сказала **Баталина**.

По ее словам, с осени 2023 года в Донбассе и Новороссии начали внедрять систему долговременного ухода.

Региональный форум в сфере охраны труда и промышленной безопасности "ВНОТ на-Дону" впервые проходит в Ростове-на-Дону 17-18 апреля как мероприятие-спутник Всероссийской недели охраны труда в сфере охраны труда и промышленной безопасности.

<https://tass.ru/obschestvo/20573173>

17.04.2024

В РФ в 2023 году более 1 млн работников участвовали в антикоррупционных мероприятиях

Более 1 млн служащих и работников приняли участие в мероприятиях профессионального развития антикоррупционной направленности в 2023 году. Об этом сообщил замминистра труда и социальной защиты РФ Андрей **Пудов**.

"В 2023 году более 1 млн служащих и работников приняли участие в мероприятиях профессионального развития антикоррупционной направленности", - сказал он в ходе Международной научно-практической конференции - XIII Евразийский антикоррупционный форум "Правовое просвещение и противодействие коррупции".

Пудов добавил, что просвещение в системе профилактики коррупции должно быть системным и комплексным. По его словам, в 2023 году примерно 75 тыс. сотрудников ведомств, министерств и организаций повысили квалификации и прошли профессиональную переподготовку.

ТАСС - Российские новости



НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

18.04.2024

В Коми произошло сразу несколько несчастных случаев на рабочих местах

Государственная инспекция труда в Коми расследовала тяжелые несчастные случаи, произошедшие с работникам в республике.

Инспекция сообщает, что сотрудник учреждения в Прилузском районе, спускаясь по служебной лестнице, потерял равновесие и упал. В результате он получил тяжелую травму. Этот случай квалифицирован комиссией по расследованию как связанный с производством, подлежащий учету и регистрации у работодателя.

Ранее работник другого учреждения, осуществляющего деятельность в сфере по обеспечению безопасности в ЧС в Коми, получил травму из-за того, что поскользнулся и упал. Комиссией по расследованию инцидент квалифицирован как связанный с производством, были разработаны мероприятия по профилактике причин несчастного случая.

Помимо этого, стало известно, что в республике за неделю произошло еще несколько несчастных случаев на рабочих местах. 14 апреля в Усинске работник получил тяжелую травму во время работы, а 16 апреля на территории организации "Мерон" сотрудник пострадал при погрузке товара.

В обоих случаях организована комиссия по расследованию несчастного случая.

<https://komiinform.ru/news/264645>

18.04.2024

Смерть севского слесаря-сантехника при ремонте ржавого водопровода признана несчастным случаем

Смерть 50-летнего слесаря-сантехника, заваленного землёй в траншее при ремонте водопровода в Севске, признана несчастным случаем на производстве, сообщили в региональной **госинспекции труда**. Трагедия произошла ещё в середине декабря — погибший ликвидировал очередной порыв проржавевшей трубы (третий за короткое время). «Рабочий районного водоканала находился в траншее глубиной около двух с половиной метров. Произошло обрушение грунта. Несчастный случай при производстве работ», — рассказал о трагическом случае глава администрации Севского района Александр Куракин.

Комиссией по расследованию несчастного случая, созданной **Государственной инспекцией труда** в Брянской области, «были установлены причины несчастного случая и ответственные лица, допустившие нарушения по охране труда, приведшие к несчастному случаю». Расследование уголовного дела по факту смертельного травмирования слесаря АВР МУП «Севский водоканал» ещё не завершено. #bryakingnews

<https://bryansk.news/2024/04/18/git-48/>



18.04.2024

Кстовский филиал «АК-МТ-ЦФО» задолжал сотрудникам почти 40 млн рублей зарплат

В настоящее время долг полностью погашен

Кстовский филиал транспортной компании «АК-МТ-ЦФО» задолжал 39 млн рублей зарплат 87 сотрудникам. Об этом сообщает пресс-служба **Гострудинспекции** в Нижегородской области.

В надзорном ведомстве уточнили, что зарплату не выплатили за 12 месяцев 2023 года. Трудинспекция осуществила профилактические мероприятия в отношении компании. В результате задолженность погасили в полном объеме.

Также в **Гострудинспекции** напомнили, что за I квартал 2024 года общая выявленная задолженность по заработной плате в Нижегородской области превысила 82 млн рублей.

<https://opennov.ru/?q=news/economics/2024-04-18/103014>

18.04.2024

В Ульяновске страховой агент покалечился на работе, упав с лестницы

В Ульяновске на работе покалечился сотрудник страховой компании. Как рассказали с **Государственной инспекции труда** региона, несчастный случай произошёл 19 марта в Ленинском районе. Страховой агент, спускаясь в подвальное помещение, упал с лестницы и получил тяжёлую травму.

В причинах и обстоятельствах несчастного случая на производстве разбирается комиссия под председательством главного государственного инспектора труда.

<https://ul.aif.ru/incidents/accident/v-ulyanovske-strahovoy-agent-pokalechilsya-na-rabote-upav-s-lestnicy>

ПРОФСОЮЗЫ

18.04.2024

Революция зарплат наблюдается в России из-за дефицита кадров - профсоюзы

Революция зарплат наблюдается в **России**, так как из-за низкой безработицы и дефицита рабочей силы работодатели вынуждены повышать оплату труда, но как долго продлится эта фаза, предугадать невозможно, такое мнение ТАСС выразил зампредседателя **Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР)** Александр Шершуков.

Ранее эксперты Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП) в своем докладе "Как развивалась экономика в 2023 и начале 2024 года" (материалы есть в распоряжении ТАСС) пришли к выводу, что высокие зарплаты добровольцам в зоне СВО задали ориентир на довольно высокие зарплаты на рынке труда.

"Сейчас действительно наблюдается "революция зарплат", связано это с тем, что уменьшилось предложение рабочей силы, как ресурс она стала более дорогой, работодатель вынужден платить больше за то, за что раньше платил меньше. Но насколько долго продлится эта фаза, сказать сложно, предугадать невозможно", - сказал он.



При этом Шершуков предостерег, что рассматривать ситуацию нужно в динамике. По его словам, рост стоимости живого труда стимулирует работодателя к внедрению робототехники, автоматизации. "В итоге мы можем столкнуться с ситуацией, когда количество "живых" рабочих мест сократится, значит, что между "живыми" работниками снова возникнет серьезная конкуренция за остающиеся места. И это в результате станет сдерживающим фактором для роста зарплат", - пояснил он.

Шершуков согласился, что военнослужащие, которые сейчас получают 200 тыс. рублей, не будут готовы работать за 50 тыс. рублей. "Но все зависит от того, будет ли им предложена работа на 200 тыс. рублей. Зарплата должна стыковаться с экономической эффективностью, сейчас работодатели предлагают такие рабочие места от безысходности. Военные действия завершатся, люди вернутся на свои рабочие места, таким образом, с окончанием СВО предложение рабочей силы увеличится. То есть, людей на рынке труда станет больше, и этот ресурс станет дешевле, предлагать зарплаты большего размера работодателям уже не будет нужно", - отметил он.

Собеседник агентства подчеркнул, что профсоюзы будут стремится к тому, чтобы россияне коллективно и законно добивались повышения своей зарплаты.

ТАСС - Российские новости

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

18.04.2024

В сухом достатке: реальные располагаемые доходы россиян выросли рекордно за 14 лет

За счет чего это произошло и сохранится ли динамика в 2024 году

Реальные располагаемые доходы россиян (без учета налогов, с **поправкой** на инфляцию) в IV квартале 2023-го увеличились на 8%. Это максимум с октября-декабря 2009-го, когда показатель был 9%. Такие данные приводит **Счетная палата** в своем докладе о бюджете за прошлый год. В номинальном выражении среднедушевые поступления достигли 50 тыс. рублей. Причины - в опережающем росте зарплат на фоне **дефицита кадров**, бюджетных вливаниях и высокой предпринимательской активности. Сохранится ли такая позитивная динамика в 2024 году - в материале «Известий».

Как изменились доходы россиян в 2023 году

Рост реальных располагаемых денежных доходов населения в РФ обновил рекорд. В IV квартале прошлого года он составил 8% - это максимум с октября-декабря 2009-го, когда отмечался восстановительный рост после финансового кризиса, говорится в докладе **Счетной палаты** (СП) об исполнении федерального бюджета за 2023-й («Известия» его изучили). Для сравнения, годом ранее, показатель сокращался - в IV квартале 2022-го он уменьшился на 0,1%.

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Анна Селина

Между тем годовой прирост реальных располагаемых доходов составил 5,4%, говорится в докладе **Счетной палаты**. Это среднее значение за все 12 месяцев 2023-го по отношению к 2022-му, поэтому оно отличается от показателя за IV квартал (в одни периоды в году увеличение было более значительным, в другие - менее). Как подсчитали «Известия» по данным Росстата, такой



показатель - максимальный с 2010 года, когда он был 5,9%. В 2022-м же по итогам года наблюдался спад на 1%.

Справка «Известий»

Реальные располагаемые денежные доходы - это поступления за вычетом обязательных платежей (налогов, сборов) и с корректировкой на инфляцию. Это относительный показатель, то есть его не оценивают в абсолютных цифрах, а представляют только динамику в процентах. Располагаемые доходы определяют сумму денег, направленную на личное потребление и накопления. В их структуре учитываются зарплата, прибыль от предпринимательства, соцвыплаты и прибыль от собственности. Этот показатель нельзя путать с просто реальными доходами, поскольку последние не учитывают уплату налогов.

В номинальном выражении, согласно Росстату, доходы за прошлый год (без учета инфляции) выросли до 50,3 тыс. рублей на душу населения (почти на 11%).

- Номинальные отличаются от реальных тем, что в первом случае - это просто сумма денег, а во втором - количество товаров и услуг, которые можно приобрести за полученные средства, - объяснила доцент кафедры финансов устойчивого развития РЭУ имени Г.В. Плеханова Мария Ермилова.

Многое зависит от инфляции - чем выше ее уровень, тем больше реальные располагаемые доходы отличаются от номинальных, добавила эксперт. Рост цен съедает покупательную способность полученных денег. По итогам 2023 года инфляция в России составила 7,4%.

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Дмитрий Коротаев

Рост таких доходов в прошлом году (на 5,4%) обогнал прогноз Минэка - в сентябре ведомство ожидало, что по итогам 2023-го будет цифра в 4,3%. В этом и в последующие два года министерство прогнозирует замедление динамики до 2,6-2,7%. «Известия» направили запрос в это ведомство.

В конце прошлого года на прямой линии **президент РФ** Владимир Путин заявил, что годовой рост этого показателя составит около 5%. Глава государства также подчеркнул, что увеличение зарплат при этом составит почти 8%. Фактическая динамика оказалась близка к этой цифре: в феврале 2024-го Росстат в своем докладе сообщил, что реальные оклады по итогам 2023-го выросли на рекордные за пять лет 7,8%. В структуре денежных доходов в прошлом году увеличилась доля оплаты **труда**. Теперь она составляет 59%, говорится в докладе **Счетной палаты**. Также выросла часть поступлений от предпринимательства до 6,8%. А это, в свою очередь, рекордный показатель с 2014-го (тогда Росстат сообщал о 7%). Одновременно незначительно сократился вклад социальных выплат - до 19,5%, обращают внимание аудиторы. Кроме того, снизилась доля прироста от собственности до 4,4%. Еще 10% приходятся на другие поступления.

За последние шесть лет зарплаты за вычетом инфляции выросли почти на треть: по итогам 2023 года среднемесячный показатель превысил 73 тыс. рублей, напомнили «Известиям» во ВНИИ труда. Там сказали, что на увеличение повлияла рекордно низкая безработица в 2,8%.



- Рост зарплат привел к тому, что среднедушевым доходом свыше 100 тыс. рублей на конец 2023-го располагал уже почти каждый десятый россиянин (9,9% населения страны, это плюс 2,5 процентных пункта к результатам 2022 года), - сказали в институте.

Почему реальные располагаемые доходы побили рекорд

В 2023-м фиксировался высокий рост ВВП - на 3,6%, напомнил член совета директоров FinExpertiza Агван Микаелян. Такая динамика в экономике всегда сопровождается изменением реальных доходов, добавил он. Кроме того, по словам эксперта, прошлый год прошел под знаком массированной государственной поддержки.

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Сергей Лантухов

Рост вызван бюджетным импульсом (вливания в экономику из казны выросли) - из-за этого оживилось производство, в частности, на предприятиях оборонно-промышленного комплекса, отметил директор Центра региональной политики ИПЭИ Президентской академии Владимир Климанов. Роль сыграли и выплаты контрактникам, добавил он.

- Зарплаты росли и в бюджетном, и в корпоративном секторах из-за рекордно низкой безработицы и **дефицита кадров**. Работодатели вынуждены поднимать оклад сотрудникам, удерживая их, - подчеркнул эксперт.

В IV квартале, по сравнению с предыдущими тремя месяцами, выросли номинальные зарплаты бюджетников: в образовании - на 53%, в госуправлении - на 46%, поделился Агван Микаелян. Существенные прибавки получили работники и в сферах финансов, информации, связи и культуры. В среднем номинальный рост составил 19%, отметил он. Кроме того, IV квартал традиционно самый «денежный», потому что в это время работники получают квартальные и годовые премии, «тринадцатые зарплаты» и прочие стимулирующие выплаты, подытожил эксперт. Также в конце года достаточно активна предпринимательская деятельность, добавила Мария Ермилова из РЭУ имени Г.В. Плеханова. В преддверии праздников начинается высокий сезон у компаний, когда можно получить большую прибыль, и бизнес охотнее дает сотрудникам бонусы. Еще одна причина роста доли доходов от предпринимательства - увеличение числа самозанятых (на конец 2023-го их было 9,3 млн), полагает руководитель отдела макроэкономического анализа ФГ «Финам» Ольга Беленькая. При таком росте меньше людей нуждаются в соцвыплатах, добавила Мария Ермилова. К тому же их индексация происходит в начале, а не в конце года. Поэтому сократилась доля господдержки в структуре доходов, подчеркнула она.

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Анна Селина

- В свою очередь, объем доходов от имущества мог снизиться из-за уменьшения спроса на покупку вторичного жилья. Оно стало менее привлекательным, поскольку льготные ипотечные программы на него не действуют, а ставка по кредитам высока, - объяснила эксперт.

В 2024-м прогнозируется дальнейший рост ВВП, напомнила Ольга Беленькая. 16 апреля МВФ повысил оценку по экономике РФ в этом году с 2,6% до 3,2%. Кроме того, на **рынке труда** в России сохраняется острый **дефицит кадров**, а это способствует быстрому росту зарплат, подчеркнула эксперт.



Между тем среднегодовая инфляция ожидается всё еще на достаточно высоком уровне - 7%, продолжила она. А на фоне повышения ключевой ставки до 16% будут расти прибыль по депозитам и расходы по кредитам. Эксперт ожидает, что на этом фоне рост реальных располагаемых доходов населения в 2024-м продолжится, но будет более скромным - в районе 2-3%.

<https://iz.ru/1683829/milana-gadzhieva/v-sukhom-dostatke-realnye-raspolagaemye-dokhody-rossiian-vyrosli-rekordno-za-14-let>

18.04.2024

Замминистра Шастин: Дефицит врачей на Урале можно ликвидировать через 2-3 года

В Свердловской области сегодня не хватает 412 врачей. "Дефицит кадров есть. Но за последние три года он сократился с 750 до 412 человек. Мы рассчитываем, что через 2-3 года нехватки врачей уже не будет", - спрогнозировал в эфире телеканала ОТВ замминистра здравоохранения области Андрей Шастин.

Он полагает, что отчасти недостаточное количество медиков связано с растущими к ним требованиями: технологии развиваются, объем необходимых врачу знаний растет и, как следствие, все больше времени нужно на подготовку высококлассного специалиста - минимум восемь лет.

Решить задачу поможет увеличение набора студентов (он начал расти шесть-семь лет назад, и сегодня уже заметно прибавилось выпускников). И, само собой, финансовое стимулирование медиков.

"Мы применяем достаточно много мер, связанных со стимулированием прихода молодых врачей в больницы. Особенно в отдаленные небольшие населенные пункты. С прошлого года объем выплат по этим программам увеличен с одного миллиона до полутора", - рассказал Шастин.

<https://rg.ru/2024/04/18/reg-urfo/zamministra-shastin-deficit-vrachej-na-urale-mozhno-likvidirovat-cherez-2-3-goda.html>

18.04.2024

В Институте ВЭБа предложили меры для снижения бедности вдвое к 2030 году

Среди них – реформа прожиточного минимума и единое пособие для всех малоимущих

Для устойчивого роста темпами более 3% в год в ближайшие десятилетия экономика России должна стать более социально ориентированной. Ее потенциал можно реализовать в полной мере только при существенном снижении уровня бедности и расширении среднего класса. К такому выводу пришли эксперты Института ВЭБа в апрельском долгосрочном прогнозе до 2050 г. Для изменения ситуации с бедностью и роста реальных доходов граждан экономисты предлагают несколько системных мер. Среди основных – изменение методики расчета прожиточного минимума (ПМ), введение единого пособия для малоимущих бездетных граждан и изменение подхода к индексации пенсий.

По оценке экспертов, инициативы в совокупности позволят достичь роста реальных располагаемых доходов населения на 4,7% в год в среднем за 2023–2035 гг. и 4,1% – в 2036–2050



гг., а также снизить уровень бедности вдвое к 2030 г. В прошлом году реальные располагаемые доходы россиян выросли на 5,4% после спада на 1% в 2022 г., следует из данных Росстата. По прогнозу Минэка, рост доходов населения в этом году составит 2,7%, в следующем – 2,6%. Уровень бедности в прошлом году обновил исторический минимум и составил 9,3% (у 13,5 млн человек доходы были ниже границы бедности). Годом ранее уровень бедности составлял 9,8% (14,3 млн малоимущих россиян).

В результате реализации предложенных мер социальная структура в России существенно изменится, указано в прогнозе. К 2035 г. доля малоимущих снизится с 9 до 6%, низкодоходная категория (с доходами от 1 до 3 ПМ) уменьшится с 54 до 49%. В то же время доля граждан, которых можно отнести к среднему классу, вырастет с 34 до 41%.

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) должен вырасти до 35 000 руб. к 2030 г., говорил **президент России** Владимир Путин в послании Федеральному собранию. Кроме того, нужно добиться, чтобы к концу десятилетия уровень бедности в России стал ниже 7%, а среди многодетных семей снизился более чем в 2 раза – хотя бы до 12%, отмечал глава государства.

Реформа прожиточного минимума

Чтобы сократить долю малоимущих, эксперты предложили изменить формулу расчета ПМ с 2026 г. Его необходимо привязать к стоимости фиксированного набора товаров и услуг, который в отличие от применявшейся ранее минимальной потребительской корзины будет включать более дорогие и качественные товары и большее их количество. Это позволит увеличить размер социальной поддержки и расширить круг граждан, которые ее получают, поясняют эксперты ВЭБа.

Минимальная корзина, которая применялась для расчета ПМ до 2021 г., не учитывала многие базовые потребности: в ней были самые дешевые продукты, пояснил «Ведомостям» руководитель Института ВЭБа Андрей Клепач. Например, в корзине не было говядины, а на одежду и другие непродовольственные товары приходилась всего треть суммы. Новый набор, определенный экспертами института, соответствует уровню достаточной обеспеченности гражданина и учитывает реальную структуру потребления, рассказал он. Его стоимость составляет более 20 000 руб. Набор включает дополнительные медицинские услуги, одежду, разные виды мяса, расходы на культурные мероприятия. Привязать ПМ к такой корзине предлагается только через два года, так как это потребует дополнительных расходов, а сейчас у государства есть другие первоочередные обязательства и расходы, заявил Клепач.

При повышении ПМ по предложенной формуле в 2026–2030 гг. доля среднедоходной группы временно снизится, предупреждают эксперты. Удельный вес малоимущих в последующие годы будет значительно сокращаться благодаря ускоренному росту экономики, несмотря на повышение ПМ, добавили они.

До 2021 г. ПМ на душу населения рассчитывался исходя из стоимости минимальной потребительской корзины, а затем подход был изменен. С 2021 по 2025 г. показатель должен был рассчитываться как 44,2% от медианного среднедушевого дохода за предшествующий год. При этом в 2022 г. из-за санкций эту норму приостановили – теперь показатель устанавливается в особом порядке в соответствии с **законом о бюджете**. Правительство в 2022 и 2023 гг. по



поручению президента произвело несколько внеплановых индексаций. С 1 января 2024 г. ПМ проиндексировали по уровню инфляции прошлого года – на 7,5% до 19 242 руб. (общероссийский уровень).

Выплаты малоимущим и пенсионерам

Другая инициатива ВЭБа – ввести единое пособие по нуждаемости для малоимущих граждан (по аналогии с единым пособием на детей) для повышения их доходов до ПМ. Пособие предлагается выплачивать по принципу социального контракта, когда обязательство на себя берет не только государство, но и получатель льготы – например, от него требуется трудоустроиться или открыть свое дело. В случае введения такой выплаты доля малоимущих россиян, не охваченных мерами поддержки, снизится почти до нуля, прогнозируют экономисты ВЭБа. Бюджету эта мера обойдется в 300 млрд руб. в год в начале реформы и далее в среднем по 200 млрд руб. в год.

Эксперты института также предложили изменить подход к индексации и накопительной системе пенсий. Повышение выплат следует проводить как для неработающих, так и для трудоустроенных пенсионеров, а его темпы должны превышать рост зарплат. Таким образом, будет расти коэффициент замещения (соотношение размера пенсии и прежнего дохода во время работы), считают экономисты. При этом государство должно запустить новую накопительную систему пенсий, в том числе внедрить в нее индивидуальные инвестиционные счета.

Среди других предложенных мер – модернизация **системы оплаты труда** работников сферы науки и развития человеческого капитала, повышение стипендии студентам, аспирантам и ординаторам до ПМ, продление программы льготного ипотечного кредитования и развитие института социального жилья (при усилении их адресности и отходе от льготного кредитования в столичных агломерациях).

Определяющую роль в части снижения уровня бедности играет ситуация в экономике, а в общем уровне доходов домохозяйств – доходы от трудовой деятельности, отметил представитель ВНИИ труда **Минтруда**. Поэтому в первую очередь правительством предпринимаются меры по отраслевой поддержке предприятий, а также меры по содействию занятости. При этом дополнительно последовательно расширяется линейка адресных мер поддержки для социальных групп, наиболее уязвимых перед рисками бедности.

С учетом социально-экономической ситуации ПМ и МРОТ на 2022-2024 гг. устанавливались в особом порядке, что позволило гибко реагировать на изменение социально-экономической ситуации и оперативно поддержать доходы населения в условиях быстрого роста цен, продолжил он. При этом

сложившиеся темпы роста среднедушевых доходов населения за 2023 г. (10,9%), а также прогнозируемый по итогам 2024 года уровень инфляции (4,5%) позволяют вернуться к методике установления величины ПМ и МРОТ на 2025 г. в соотношении с медианным доходом и медианной заработной платой.

Представитель Минэка перенаправил запрос в **Минтруд**, где «Ведомостям» не ответили.

Важные шаги



Профсоюзы уже давно предлагают ввести в отношении МРОТа похожий принцип назначения, рассказала зампредседателя Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) Нина Кузьмина. В качестве ориентира для установления МРОТа необходимо использовать минимальный потребительский бюджет. Это понятие было закреплено указом президента в 1992 г., но на федеральном уровне в качестве официального показателя его так и не стали применять, отметила Кузьмина. В него может быть включена стоимость потребительской корзины, расходы страхового характера, обязательные платежи и сборы, а также сбережения, продолжила она. При этом потребительская корзина в этой формуле существенно отличается от той, что действовала в 2013–2020 гг.: в ней предусмотрены расходы на мобильный телефон, ноутбук, услуги мобильной связи с интернетом, санаторно-курортное лечение, питание вне дома, подписка на электронные сервисы и др.

Что касается возврата индексации пенсии работающим пенсионерам, профсоюзы системно борются за это с момента ее отмены в 2016 г., направляя обращения в правительство и ведомства, рассказал и. о. руководителя департамента социального развития ФНПР Константин Паньшин. В ходе последних изменений в Конституцию в ст. 75 появился п. 6, который гарантирует обязательную индексацию выплат всем пенсионерам вне зависимости от **трудоустройства**, напомнил он.

Таким образом, отмена увеличения пенсий гражданам с трудовым договором противоречит Конституции и поставила их в дискриминационное положение, отметил Паньшин. Для обхода этих правил в России даже появилась серая схема: пенсионер по согласованию с работодателем увольняется, происходит индексация пенсии, после чего человек возвращается на рабочее место, рассказал эксперт.

С просьбой решить эту проблему ФНПР обращался и к **Путину**. В 2021 г. президент поручал правительству представить **предложения** по возврату индексации, напомнил Паньшин. Тем не менее конкретных решений до сих пор нет. Последний раз ФНПР обращался в **Минтруд** по этому поводу несколько месяцев назад – тогда в ведомстве сообщили, что не видят необходимости в такой индексации, объяснив, что работающие пенсионеры и так получают зарплату.

Идея ВЭБа по переходу к более социально ориентированной экономике справедлива – более равные общества при прочих равных растут быстрее, отметил главный экономист ВТБ Родион Латыпов. Привязка ПМ к фиксированному улучшенному набору товаров и услуг, в случае если его состав не будет пересматриваться одновременно с улучшением качества потребления, будет бесполезной, считает эксперт.

Предложенное изменение подходов в расчете показателя позволит сократить реальную бедность и изменить структуру потребления бедных домохозяйств, спорит профессор кафедры психологии и развития человеческого капитала Финансового университета Александр Сафонов. Индексация пенсий работающим пенсионерам тоже могла бы стать эффективной мерой, но она не может быть реализована, так как не имеет достаточных источников финансирования, отметил Сафонов.

Реализация этой инициативы может потребовать от бюджета до 0,7 трлн руб. в год в текущих условиях, подсчитал главный экономист Bloomberg Economics Александр Исаков. Если предложенные ВЭБом меры будут приняты, то лимит по их расходам будет исходить из



потенциального размера новых доходов казны от повышения прогрессии НДФЛ и налога на прибыль, т. е., скорее всего, в пределах 2% годового ВВП.

Долгосрочные положительные эффекты для экономики будет иметь и реформирование накопительной системы пенсий, заявил научный сотрудник лаборатории структурных исследований ИПЭИ РАНХиГС Константин Тузов. В России этот вопрос уже давно назрел и обсуждается не первое десятилетие. При этом изложенная ВЭБом мера предполагает наличие надежных и привлекательных инструментов инвестирования, способных создавать долгосрочные положительные эффекты для будущих пенсионеров. При этом, чтобы разрабатывать новую накопительную систему пенсий, нужно сначала разморозить ее накопительную часть, указал Латыпов.

Большая часть **предложений**, в первую очередь индексация пенсий и пособий, повысит нагрузку на бюджет, поэтому правительство вряд ли пойдет на их реализацию в текущей обстановке, полагает эксперт по фондовому рынку «БКС мир инвестиций» Анна Кокорева

Ведомости

18.04.2024

Депутаты Госдумы не сошлись во мнениях о завершении программы ИТ-ипотеки

RTVI: программа льготной ИТ-ипотеки будет свернута в 2024 году

В 2024 году программа льготной ипотеки для айтишников, скорее всего, будет свернута. Об этом со ссылкой на данные Минфина РФ и депутатов Госдумы сообщает RTVI.

В публикации напоминается, что стартовавшая в середине 2022 года программа занимает 1,5% в структуре ипотечных портфелей российских банков.

"ИТ-ипотека вводилась для того, чтобы остановить отток айтишников. Ну, как говорят, большинство айтишников уже вернулось. Мобилизация у нас не намечается, но **дефицит кадров**, правда, сохраняется по-прежнему, но льготная ипотека - это не самое главное, что удерживает их на рабочих местах", - рассказал зампред комитета Госдумы по экономической политике Михаил Делягин.

С такой оценкой не согласна член комитета Госдумы по бюджету и налогам Оксана Дмитриева. По ее словам, ИТ-ипотека «не столь принципиальна для финансового баланса, но принципиальна, например, для удержания высококвалифицированных кадров в стране».

Зампред комитета Госдумы по финансовому рынку Аркадий Свистунов высказал мысль о том, что бремя финансирования льготы по ипотеке можно переложить на работодателей. По его мнению, для стимулирования определенной группы работников работодатели могут включать льготную ипотеку в состав корпоративного соцпакета.

16 апреля в Минфине поддержали завершение ИТ-ипотеки. Программа завершится в конце 2024 года, а на новостройки под 8% - уже в июне. Исключение составит семейная ипотека, программу поддержки которой решили продлить до 2030 года.

<https://www.gazeta.ru/business/news/2024/04/18/22814252.shtml>



18.04.2024

Героям помогут вернуться

Для ветеранов СВО предложено создать специальные центры для социальной поддержки

В "Российской газете" прошел совет экспертов, на котором был представлен особый проект: создание по всей стране сети специальных центров, которые будут помогать нашим героям вернуться к мирной жизни. Там будут лечить, учить, устраивать на работу. И многое другое.

Разработала проект Национальная ассоциация офицеров запаса "Мегапир". Как сообщил председатель ассоциации "Мегапир" Александр Каньшин, **предложение** и разработки направлены **президенту России** Владимиру Путину. В обсуждении проекта в "РГ" участвовали: генеральный инспектор Министерства обороны РФ генерал армии Юрий Балуевский, председатель комиссии Общественной палаты РФ Рифат Сабитов, участник боевых действий генерал-полковник Юрий Букреев, генерал-лейтенант юстиции, ранее - первый заместитель Главного военного прокурора Александр Мокрицкий, Глава Клинского городского муниципального района Московской области Алена Сокольская, заместитель начальника филиала N 2 ФГБУ военного госпиталя имени А.А. Вишневского Минобороны РФ Владимир Ярошенко.

Они также ответили на вопросы "Российской газеты" о деталях проекта и его конкретных задачах.

Начнем с главного: что предлагается?

Александр Каньшин: Ассоциацией "Мегапир", в которую входят десятки экономических, благотворительных, общественных объединений, подготовлена концепция создания системы многофункциональных региональных центров комплексной реабилитации участников боевых действий. Прежде всего - реабилитации участников специальной операции.

Вы уверены, что это нужно?

Александр Каньшин: Конечно, нужно. Человек, побывавший в боевой обстановке, рисковавший своим здоровьем, а подчас и жизнью, видевший гибель своих друзей, меняется. Его психика, его мировоззренческая позиция меняются. Поэтому необходимо помочь ему вернуться к мирной жизни.

Чем ветерану смогут помочь в предлагаемых вами центрах?

Александр Каньшин: Обращаю внимание, что центры называются многофункциональными. Предполагается, что они будут совмещены с технопарками, которые мы планируем создать при центрах. Таким образом, по сути, это будут и реабилитационные центры, и бизнес-структуры, которые смогут сами зарабатывать. В этих центрах ветераны смогут получать лечение. Также мы будем переучивать их на гражданские профессии. Дальше, используя наши технопарки, будем привлекать их уже как специалистов, трудоустраивать.

Если вспомнить историю, то об "афганском синдроме" и "чеченском синдроме" активно заговорили в 90-е годы прошлого века, когда в экономике у нас был развал и раздрай. Устроиться в мирной жизни было трудно всем: и служившим, и неслужившим. Отсюда и депрессии, и уход



в криминал. Может, не стоит создавать для ветеранов тепличных условий. Достаточно развивать экономику, создавать рабочие места, повышать зарплаты. В целом. Разве нет?

Юрий Балуевский: Мы часто задаемся вопросами: "А как у них?". Так вот, давайте посмотрим на наших, как когда-то говорилось, партнеров: американцев.

Сегодня говорим: "недружественные страны"...

Юрий Балуевский: Но их опыт от того не становится менее интересным. На "Огарковских чтениях", прошедших в ноябре 2022 года, был сделан доклад "Украинский синдром и мировой опыт лечения посттравматического стрессового расстройства". Докладчицей была специалист, глубоко изучившая тему. Вот что она рассказала: в США проблемами ветеранов вооруженных сил начали заниматься после войны во Вьетнаме. Их светила медицины говорили так: "Первые дни в клинике для ветеранов мы клеймили наших переживших войну пациентов всевозможными диагнозами: алкоголизм, наркотическая зависимость, депрессия. Аффективное расстройство. Даже шизофрения. Пробовали все рекомендованные учебниками способы лечения. Сколько бы мы ни старались, вскоре стало ясно, что толку от наших действий не было никакого. От назначаемых нами сильнодействующих лекарств мозги наших пациентов затуманились так, что они едваправлялись с повседневными делами. Когда мы призывали их подробно рассказать нам о породивших травму событиях, мы зачастую непреднамеренно провоцировали полномасштабный приступ ярких болезненных воспоминаний, вместо того, чтобы помочь им с этой проблемой справиться. Многие из них прекращали лечение, потому что оно не только им не помогало, но порой еще больше усугубляло".

Знакомо. Это точно про Америку?

Юрий Балуевский: В 1980 году американская медицина впервые вышла на определение, что же такое посттравматическое стрессовое расстройство. И с 1980 года началось серьезное изучение этой проблемы в США. Вопросами борьбы с ПТСР у участников боевых действий у наших врагов-партнеров занимается отдел федерального правительства, который называется Департамент правительства по делам ветеранов. Огромное министерство, управляющее почти 200 лечебными учреждениями по всей стране. В структуре этого департамента создан отдельный центр по ПТСР, который обучает специалистов, управляет центрами реабилитации.

Вот это как у них. То есть вопрос очень серьезный.

У нас здесь присутствуют врачи. Даже врач-реаниматолог госпиталя Вишневского, который как раз и занимается ребятами. Потому просим медиков сказать свое слово: подтверждаете выводы американских коллег?

Владимир Ярошенко: Хочу остановиться на чисто медицинских вопросах. Мы должны понимать, что посттравматическое стрессовое расстройство - это психиатрический диагноз. Когда выставляется диагноз "посттравматическое стрессовое расстройство", пациент должен лечиться и наблюдать у психиатра. Но есть элементы посттравматических стрессовых расстройств, когда этого диагноза еще нет, как бы доклинические формы этих расстройств сопровождаются невротическими расстройствами, психопатологические реакции стрессовые и так далее. Своевременное выявление этих расстройств не приводит к развитию посттравматических стрессовых расстройств.



Значит, военный синдром военному синдрому рознь...

Владимир Ярошенко: Особенность современных боевых действий: большее распространение минно-взрывных ранений. Минно-взрывные ранения характеризуются тем, что у человека сочетанная комбинированная патология. Здесь и травма головы, позвоночника, конечностей, внутренних органов, сердца. Органов брюшной полости и так далее. Но если мы видим пациента, у которого нет одной конечности или двух конечностей, это не значит, что у него это все проблемы. У него проблемы все внутри. Это и психологическое нарушение.

Мы проводили анализ, в том числе американских данных и наших отечественных данных пациентов, которыми занимались психиатры. Вот они говорят, что ближайшие год-два-три посттравматическое расстройство развивается не у всех, а у около 20-30 процентов участников боевых действий. Причем это, скорее, элементы расстройств. Но через 5-10 лет посттравматическое расстройство уже развивается у 60-70 процентов участников таких войн. Поэтому перед нами стоит задача не только помочь пациенту на данном этапе, вывести его из тяжелого состояния, но и позаботиться о том, чтобы этот человек находился под наблюдением и длительным сопровождением.

Мы правильно понимаем, что если начать лечение посттравматического синдрома сразу же...

Владимир Ярошенко: Его нет пока, есть отдельные признаки этого расстройства...

То есть если принять какие-то превентивные меры, то он не разовьется?

Владимир Ярошенко: Совершенно верно. Поэтому приказом министра обороны у нас была создана медико-психологическая поддержка участников боевых действий.

Посттравматический синдром лечится? Его можно целиком убрать, грубо говоря?

Владимир Ярошенко: Если развилось классическое посттравматическое расстройство, то пациент уже должен находиться под наблюдением психиатра.

То есть навсегда?

Владимир Ярошенко: Да. Вы же понимаете, что психическое заболевание имеет периоды течения. Есть период стабильного течения. Есть период обострения. Но мы должны понимать, что в настоящее время тех, у кого развилось классическое посттравматическое расстройство, немного.

Но число будет расти?

Владимир Ярошенко: Мы проводили исследование, посмотрели и сравнили количество этих развивающихся расстройств у пациентов, которые участвовали в войне в Афганистане, в Чечне, в Сирии, и участников СВО. Очень интересная закономерность. В том, что наиболее тяжелые повреждения сейчас, во время СВО, но посттравматическое стрессовое расстройство развивается гораздо реже. Вернее, расстройство - это единицы. А вот признаки...

Чем это объясняете?

Владимир Ярошенко: Объясняем мы это социальной поддержкой, которая была организована обществом, руководством министерства обороны, руководством страны. То внимание и социальная поддержка, которая создана для этих людей, она приводит к тому, что эти



расстройства развиваются гораздо реже. Внимание к этим людям, внимание к их семьям, внимание к их детям, вот это, на мой взгляд, является основным в профилактике посттравматических стрессовых расстройств.

Александр Каньшин: Хочу вспомнить историю. В 1987 году в Ашхабаде в цирке создали афганское движение "Боевое братство". Я тогда был главным комсомольцем Сухопутных войск. Две тысячи ребят мы собрали в Ашхабаде. Такие закаленные, прожженные. Мы тогда подумали: а правильно ли мы делаем, что мы создаем это движение?

Но сейчас необходимость создания каких-то структур, которые будут с ними работать, уже не вызывает сомнения. Поэтому нами и разработан проект, который мы сейчас обсуждаем. Планируется, что в каждом регионе появится центр, и там будет наблюдательный совет из самих же ребят, имеющих высшее образование, юридическое образование.

Ветеранов боевых действий?

Александр Каньшин: Мы их подготовим, сделаем, чтобы они могли выстраивать взаимодействие. Конечно, под нашим патронажем. Первый пилотный проект планируется в Московской области. Приблизительно один такой центр будет стоить 3 миллиарда. Я хочу подчеркнуть, что лечение тяжелых ранений, тяжелыхувечий мы в этих центрах не потянем. И это не наша функция. А вот психологическая профессиональная реабилитация, подготовка, открытие рабочих мест - все это будет возможно в наших центрах. Мы планируем, что там будут проходить десятки тысяч ребят. Они приехали на месяц, мы их подготовили. Они там живут. Где-то кого-то подлечили, где-то реабилитировали, с точки зрения психологии поработали. Но самое главное, дать профориентацию. Адаптировать к жизни. Дать им профессию, чтобы они работали. Ведь там же, в зоне СВО, очень много талантливых ребят. Мы поможем им раскрыть таланты. Эти центры могут давать и юридическую консультацию, помогать защищать права.

Александр Мокрицкий: Как бывший работник Главной военной прокуратуры хочу добавить, что практика применения той нормативной базы, которая существует, говорит о том, что очень много пробелов. В том числе связанных с социальной жизнью и адаптацией участников боевых действий и их семей. Гражданское общество сегодня все прекрасно понимает. Но очень важно, чтобы и чиновники на местах не отворачивались от ветеранов, не произносили пресловутое "я вас туда не посыпал".

Алена Сокольская: В принципе, муниципалитет - это земля. Та самая земля, где ты можешь посредством общения с родственниками и с самими ребятами обеспечить полный контакт. У нас порядка 500 ребят служат в зоне СВО. Вы не поверите, фактически всех их знаю в лицо. Фактически все приходили на прием. В администрации нет отдельных часов приема для бойцов и их родных, мол, раз в месяц с двух до трех, ни раньше, ни позже. Нет, когда боец или его родные придут, тогда с ними и поговорят. И таким образом мы стали погружены в их жизнь. Мы - это в том числе и общественные организации, которые объединились вокруг Государственного фонда "Защитники Отечества".

Это и наши солдатские матери, мы их привлекли, чтобы вместе общаться. Это наши воины-интернационалисты. И так далее. Но самое главное, это понимание: ребята понимают, что они не брошены своим муниципалитетом. За каждой семьей участника СВО у нас закреплен



сотрудник ЖКХ. Оказывается, поверьте мне, это самое важное: сотрудник ЖКХ. Потому что мужчина ушел на службу, а в доме нужно включить электричество. Починить сантехнику. И у нас полностью закреплены вот эти функции за управляющими компаниями, за непосредственно сотрудниками, которые входят в этот дом.

Рифат Сабитов: В продолжение этой темы я бы, знаете, еще хотел обратить внимание, что психологическая помощь и адаптация социальная зачастую необходимы не только участникам специальной военной операции, но и членам их семей. Часто бывает так, человек погиб, осталась вдова с одним, а то и с тремя детьми. Надо помогать.

Я такие ситуации видел, когда вдова находится в тяжелом положении и ей нужна очень серьезная психологическая помощь. Да и детям тоже. Когда теряют отца или старшего брата. Таких примеров очень много. Это очень важная тема.

Юрий Букреев: Не хочу, чтобы у присутствующих здесь и у читателей сложилось впечатление, будто инициатива "Мегапира" будет реализовываться на пустом месте. В государстве существует достаточная законодательная база, и она позволяет в той или иной мере решать вопросы, связанные в том числе и с получением медицинского обеспечения, и социальной реабилитацией на местах.

Другое дело, что практика на местах часто далека от идеала, мягко говоря. Поэтому проект, который мы сейчас обсуждаем, крайне важен. Многие ветераны высказывают мысль о том, что все проблемы текущего характера в ветеранской среде связаны с отсутствием федерального органа по делам ветеранов. Отчасти они в какой-то степени правы. Но в то же время есть опасение, что создание такого органа управления привело бы к появлению новой бюрократической структуры и только. Нельзя забывать, что у нас уже есть Минздрав, есть Министерство труда и социальной защиты, все это мощные структуры.

В этих условиях, конечно, **предложение** о создании сети многофункциональных реабилитационных центров именно общественными структурами значительно бы облегчило работу нашему государству. И на самом деле оказалось бы существенную помощь. Причем в этом, конечно, должно быть заинтересовано государство. Там требуется небольшая помощь для осуществления и реализации этой программы. Мы могли бы с реализацией этих **предложений** и время сэкономить, и выиграть время. И в то же время ускорить решение этой проблемы.

Грубо говоря, оттянуть от государства головную боль... Юрий Букреев: Да.

Александр Каньшин: Это наши ребята, которые проливали кровь. Которые терпели, страдали. И мы должны всем обществом их взять и с ними работать. Из этих ребят надо растить элиту общества. Мы обращаемся и к обществу, и к бизнесу. И, уверен, нас поддержат. Таких организаций, как мы, много. Мы все делаем общее дело. Мы хотим развивать нашу страну. Мы хотим, чтобы нормальные люди росли в ней. Хотим, чтобы наша страна открывала перед человеком лучшие возможности.

Российская газета